

Cartagena, La Unión y Diputaciones, un mes. 1 pta.
Región, trimestre. 4
Resto de España, un año. 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono núm. 143

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

AÑO III.—NÚMERO 812

La Mañana
Diario independiente

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas, etc., precios convencionales.

Pagos adelantados

Redacción y Administración
Plaza de Valarino Togados, núm. 12, 1.

25 ejemplares 75 céntimos

Cartagena, viernes 29 Julio 1910

La cuestión religiosa

(Por telégrafo)

Madrid 27 á las 22

Dice «El Liberal»

Nuevamente vuelve á ocupar la atención pública la llamada cuestión religiosa que, según parece, se encuentra en uno de sus períodos más interesantes.

«El Liberal» se ocupa hoy extensamente del asunto, relatando el estado de las negociaciones pendientes entre el Gobierno español y el Vaticano.

Afirma que el Sr. García Prieto comunicó ayer telefónicamente al Presidente del Consejo el contenido de la última nota de la Santa Sede, que es una negativa terminante á continuar las negociaciones entabladas en tanto el Gobierno no deshaga todo lo confeccionado en materia religiosa, especialmente la R. O. sobre cultos.

Esta nota, aunque en el fondo semejante á las anteriores, está redactada en un tono mucho más rotundo que aquéllas y parece ser el ultimatum del Vaticano.

Dícese que quizá obedezca esta actitud al desengaño sufrido por la Santa Sede, que confiaba en que el Gobierno quedaría imposibilitado para luchar con ellos después de las discusiones parlamentarias, que esperaban quebrantarían la unidad del Gabinete.

Como sus esperanzas se han visto frustradas, el Vaticano se decide á presentar la batalla, confiando en el apoyo del Episcopado y en la agitación que puede producir en España desde el púlpito y el confesionario.

Declaraciones de Canalejas

El Sr. Canalejas, hablando con los periodistas, ha manifestado que la opinión expuesta por «El Liberal» coincide con el criterio que sobre esta cuestión vienen sosteniendo los periódicos extranjeros.

Añadió el Presidente que los diarios afectos al Vaticano han publicado recientemente declaraciones de algunos altos dignatarios vaticanistas, que consideran inminente la ruptura de las negociaciones y la razón y justifican, haciendo conjeturas sobre la actitud que adoptarán en Roma si llegara ese caso.

El asunto—según el Presidente—está pendiente de la última nota del Vaticano, quien pone toda clase de trabas y dificultades, mientras el Gobierno no derogue sus recientes disposiciones.

Terminó Canalejas manifestando que agotará toda su paciencia para llegar á una solución en estos asuntos que constituyen una de las fervientes aspiraciones de parte de la opinión pública nacional.

El Consejo de hoy

En el Consejo, que revistará gran importancia, se tratará preferentemente de la cuestión religiosa.

El Sr. Canalejas dará cuenta de una carta recibida del Sr. Ojeda, confirmando la gravedad de la nota y pidiendo instrucciones al jefe del Gobierno.

Los ministros deliberarán extensamente sobre la contestación que ha de darse al Vaticano.

Se asegura que en caso de ruptura sería el Sr. Canalejas el encargado de contestar al Vaticano, haciéndolo en un documento extenso y razonado, que será una síntesis de lo ocurrido hasta ahora en las negociaciones sostenidas.

De este documento se daría cuenta, seguramente, al Parlamento. Estudiaríanse los casos de la forma diplomática para romper con el Vaticano.

Se cree que el Sr. Ojeda vendrá á España y el Nuncio de S. S. marchará para Roma, quedando ambas embajadas con un encargado.

Los acuerdos que se adopten en el Consejo, serán sometidos á la aprobación del Monarca por el Sr. Canalejas, que con este objeto saldrá esta noche para San Sebastián.

Si D. Alfonso los sanciona, como se espera, serán puestos en ejecución inmediatamente.

La actitud del Gobierno

Parece que el Gobierno, como contestación á las intenciones de Roma, prepara las bases de algunas leyes concernientes á las relaciones entre la Iglesia y el Estado, tales como la ley de asociaciones, ley de enseñanza, etc., que serán presentados á las Cortes en el próximo período parlamentario.

Otras medidas que pueden implantarse por decreto también se dictarán en breve, todas ellas de gran trascendencia.

Los molinos de viento

Pensando que es algún cruel gigante, va á embestir al molino el caballero... En vano le da voces su escudero al verle de tal guisa y tal talle.

Apenas ha llegado, y arrogante á un aspa embiste bravo y atrevido; mas el girar del aspa, al caballero derriba con el floco Rocinante.

Rota la lanzatraste y dolorido aun, don Quijote préstase consuelo juzgándose burlado y no vencido.

Y aunque maltracho queda sobre el suelo, el alma luminosa del caído va rasgando el azul del alto cielo...

Alberto Valero Martín

Un Certamen Literario

Ha celebrado una reunión la comisión organizadora de esta fiesta, que probablemente se celebrará en la primera quincena del próximo Octubre.

El acto será á beneficio de la Cruz Roja, habiéndose ofrecido al cargo de mantenedor á un publicista cartagenero, que reside fuera, y que ha sido objeto de grandes elogios recientemente por la publicación de una obra.

En la reunión se dió cuenta de los premios y temas recibidos, que lo son en buen número, y de los que se esperan, según particulares ofrecimientos.

Los señores ministros de la Guerra y de Marina han enviado dos valiosos premios.

Como esta fiesta ha de coincidir con la bendición de banderas de la humanitaria Asociación, y S. M. el Rey ha aceptado el apadrinarlas, esta circunstancia contribuirá, sin duda, á dar á Cartagena un día de extraordinaria animación.

En la próxima semana se ultimarán detalles, y el programa se hará público antes del 10 de Agosto.

Regamos á nuestros suscriptores que den cuenta á esta Administración de cualquier deficiencia que noten en el reparto del periódico.

Impresiones locales

Sin duda, los que leáis estas «petites» crónicas—bien pocas, supongo—sosteniendo el periódico en la ciudad, manejan mientras con la «brevi» armada del azucarado «picatostes», hurgais en el repleto tazón de chocolate, no conocéis los encantos de estos amaneceres que yo vivo.

Aunque os parezca mentira y aunque seguramente trascienda de muy lejos á cersilería, los pajarillos, más ó menos pintados cantan en la enramada. La enramada es, para que no supongáis otra cosa, unos árboles frondosos que, frente á mis balcones, se hiarguan galardos, ondulando su frondosidad al blando empuje de la brisa.

Y nosotros salimos en busca del desayuno. El sol se asoma tímidamente, arrancando destellos de rosa á los cristales de unos altos balcones. Algún muchacho, con los ojos cargados de sueño y de cansancio, pasa rápidamente junto á nosotros, sin mirarnos siquiera.

Y un gato rubio y sucio que sale por debajo de una puerta mal encajada, clava en nosotros un instante el inquietante enigma de sus ojos verdosos.

Está la calle desierta; un instintivo pudor nos ha hecho lanzar una ojeada á la calle, antes de introducirnos en la taberna, apenas alumbrada por la claridad vaga y por la luz, aparilla de un mechero de gas. Hemos adquirido unos trozos de masa fría y abrasándose la boca, hemos degustado con precipitación, paseando por el interior del local.

—¿Qué van á tomar? pregunta el dueño, introduciendo en tanto, unos pequeños vasos de grueso vidrio en un pozal

rebozante de agua de una dudosa limpieza.

Y esta pregunta no puede menos de sorprenderme y hasta de irritarme. Todas las mañanas acudimos aquí é invariablemente ha de preguntarnos lo mismo.

—¡Pues ya lo sabe usted! como siempre. (siempre tomamos aguardientes).

—Es el mejor desayuno—contesta él, también invariablemente.

Salimos de nuevo. Mis compañeros vanse quedando en sus domicilios y yo sigo calle arriba, andando satisfecho, después de una noche de trabajo.

En un taller de plancha unas muchachas trabajan, amenizando su labor con «chistes» y risas.

Yo me he detenido un momento y he vuelto hacia ellas los ojos, cansados de trabajar toda la noche. Y las chicas mirando mi cara ensombrecida y mis pesados movimientos, han sonreído diciéndose.

—¡Vaya una juventud! ¡Mía ese muchacho, que no ha salido todavía del cascarón, y ya se pasa las noches fuera de su casa...

P.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro querido amigo del Puerto de Mazarrón don Pedro García Caparrós.

—También se encuentra en Cartagena nuestro buen amigo, el distinguido abogado don Juan A. Yañez.

—Ha regresado nuestro distinguido amigo, el director de esta sucursal del Banco de España don Luis Benítez.

—Se encuentra en esta acompañado de su esposa, el Director de la Penitenciaría de Ocaña nuestro amigo don Juan Alcaraz.

—Ayer regresaron de su viaje de novios por el extranjero, nuestro querido amigo don Simón Benítez y su joven y bellísima esposa.

Enferma

Se encuentra algo mejorada de la indisposición que viene padeciendo, la esposa de nuestro querido amigo don Andrés Avelino Tarín.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

VIDA MILITAR

El capitán de Infantería don Francisco Agustín Sierra ha sido destinado al Ministerio de la Guerra en vacante de plantilla, y el del mismo empleo y Arma don Aurelio García Lavín, al batallón de reserva de Motril, número 35.

—El «Diario Oficial» ha publicado una propuesta de destinos de jefes de Artillería, otra de jefes y oficiales de Sanidad Militar y otra que comprende dos capitanes de la Guardia civil.

—Ha fallecido en Motril el comandante militar de dicha plaza, teniente coronel don José del Gallo López, y en Tenerife ha fallecido el teniente coronel retirado D. Francisco Rodríguez.

—Se le concede un mes de licencia para el extranjero, por asuntos propios, al primer teniente de Caballería don Luis Vallejo.

—Se les concede real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Caballería D. Antonio Fabró, al capitán de Infantería don Rafael Jover y al primer teniente de Carabineros don Eduardo Cadorniga.

—Se anuncian á concurso tres vacantes de profesor en la Academia de Ingenieros, una de comandante y dos de capitán.

—Han sido nombrados: ayudante de profesor de la Academia de Caballería, el primer teniente don Victoriano Ruiz Manzanares; profesor del mismo Centro, el capitán don Aquilino Castro Matos; de la Academia de Artillería, el capitán don Julio Samaniego Hernández.

—Se ha concedido el abono del 10 por 100 del sueldo á los escribientes del Cuerpo auxiliar de Administración Militar.

—Cuando se concede igual y legítimo beneficio á los escribientes de primera clase del Cuerpo auxiliar de Oficinas militares?

—Se ha aprobado el proyecto de obras de acuartelamiento de un regimiento de Artillería en el campamento de Carabanchel.

—El regimiento de Caballería de María Cristina, á su regreso de Melilla, se alojará en el inmediato cantón de El Pardo.

—Se ha aprobado el proyecto de las

obras necesarias en Cabo del Agua y de la instalación de los hospitales Doecker y Epitadier.

—Ha sido declarado apto para el ascenso el capellán mayor don Jesús Sánchez, y se ha concedido ingreso en el Cuerpo á cinco aspirantes aprobados en las oposiciones últimamente verificadas.

—Se ha ordenado la adquisición de un automóvil de la Casa Adolph Saurer (Suiza), para el servicio del ramo de Guerra.

La corrida de feria

Empieza á hablarse entre los aficionados de la corrida organizada para el 7 del próximo Agosto, con motivo de la feria.

El cartel constituido por los diestros Algabeño, Gaona, y Gordito, que se las entenderán con seis hermosos toros de don Anastasio Martín, despierta gran expectación y ha de atraer mucha concurrencia á nuestro circo taurino.

El ganado llegará con bastante anticipación al día en que serán lidiados, para que el público pueda juzgar de su presentación.

Desde hoy queda abierta la venta de localidades en la calle de los Cuatro Santos número 19 pudiendo los señores abonados retirar las suyas hasta el día 2 de Agosto.

Las faenas que viene realizando esta temporada el Gordito, ha determinado un gran deseo de verlo, en la afición cartagenera que ya espera con ansiedad el día de la corrida.

HABLA EL VECINDARIO

El barrido de calles

Diariamente recibimos quejas, que con facilidad pueden comprobarse, del estado de suciedad en que se encuentran la mayor parte de nuestras calles.

No son, ciertamente, un modelo de limpieza las más céntricas, pero de todos modos podría darse el vecindario por bien servido si todas estuvieran igualmente atendidas.

Hay algunas que reciben la visita de la escoba municipal cada tres y cuatro días, y hasta varias que no la reciben nunca.

Ahora que el Sr. Carrión acaba de llegar, y por tanto, estará ansioso de acometer reformas, puede preocuparse de esta que no es de las menos importantes.

La sicalipsis

Varias veces hemos llamado la atención de las autoridades, para que obligue á ciertos empresarios que mezclan en los carteles obras sicalípticas con otras que no lo son, á hacer las oportunas advertencias al público.

Nada se ha hecho en tal sentido y anteanoche vióse sorprendida la disinguida concurrencia de señoras que ocupaban el Teatro de Verano con la representación de «La Corte de Faraón».

Esta obra es de las más asquerosamente pornográficas, y ya que no se se prohíba, pues respetamos todos los derechos y todos los gustos, que no se repita el caso de anteanoche, con el aviso previo.

«La Mañana» ofrece enormes ventajas á los anunciantes. Pedid en la Administración de este periódico condiciones y precios.

Nuestra embajada en París

(Por telégrafo)

Madrid 28 á las 20

Telegrafían de París que el señor León y Castillo abandonará mañana la embajada española, dirigiéndose, después de despedirse de Mr. Falliers, á las playas de Biarritz, en donde pasará lo que resta de verano.

Mañana se celebrará un banquete en honor del Sr. Pérez Caballero, nuevo embajador de España en París.

Al banquete asistirá el ministro francés de negocios extranjeros, Mr. Pichon.

Terminado el acto marchará el señor Pérez Caballero á Rambouillet, con objeto de presentar sus credenciales al Presidente de la República.

Juegos florales en Almería

Hemos recibido el programa de los Juegos florales que se celebrarán en Almería, con motivo de las fiestas de Agosto, el día 29 de dicho mes, en los que será mantenedor el elocuente diputado á Cortes D. Alvaro de Albornoz.

Los temas son los siguientes:

Primero.—Poesía lírica, con libertad de asunto y metro, cuya extensión no exceda da 100 versos

Segundo.—Crónica de carácter literario.

Tercero.—Protohistoria de la actual provincia de Almería.

Cuarto.—Trilogía de sonetos, con libertad de asunto.

Quinto.—El doctrinarismo jurídico. La ficción y el formulismo en nuestro Derecho vigente.

Sexto.—El comercio hispanorribeño. Ventajas de nuestro puerto sobre los demás del Mediterráneo para el intercambio con el Rif. Medios que hemos de emplear para que no se desvie la corriente rifeña de su cauce natural por Almería.

Séptimo.—Cuento ó artículos de costumbres, cuya extensión no sea menor de 10 cuartillas ni exceda de 15.

Octavo.—Enfermedades epidémicas. Profilaxis.

Noveno.—El problema uvero. Medios prácticos de contrarivar y resolver la crisis por que atraviesa.

Décimo.—Poesía festiva con libertad de metro y extensión.

Undécimo.—Posibilidad de la instalación de unos Altos Hornos en Almería.

Duodécimo.—La mujer almeriense en las distintas manifestaciones de la vida social.

Décimotercero.—Procedimientos económicos para devolver á los suelos arables la pérdida de nitrógeno sufrida por los elementos naturales.

Murcia

Tren torero

La compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha dispuesto que el día 7 de Agosto próximo salga de Murcia para Cartagena un tren especial torero.

La hora de salida será á las 7:25, para llegar á las 10:15.

El tren de regreso llegará á Murcia á las 23:46, saliendo de Cartagena á las 21:10.

De minas

Entre otras se han solicitado de este Gobierno civil, las peticiones de minas siguientes:

Don Miguel Tobal Yúfera, solicita locer pertenencias para la mina «La Argentina» en Mazarrón.

—Don Martín Llaer Benavente, solicita diez y ocho pertenencias de la mina «Devora», en Aguilas.

—Don Juan Jiménez Garrido, solicita diez y seis pertenencias de la mina «Agustina» en Cartagena.

Clases pasivas

Queda abierto el pago en los días siguientes:

Día 1.º de Agosto.—De 11 á 1, retirados de Guerra y Marina; de 4 á 6, Montepío Militar y Civil.

Día 2.—De 10 á 12, jubilados, remuneratorios y exclaustrados y supervivencias.

Resguardos devueltos

La Dirección general de obras públicas, devuelve los resguardos de la Caja de Depósitos que han servido de garantía á las proposiciones presentadas en este Gobierno civil y que no han sido aceptadas en la subasta celebrada en 20 del actual.

Instrucción pública

Se ha concedido la jubilación de 1.100 pesetas al maestro de Jumilla don Francisco Martínez Tovar.

—Ha trasladado su pensión á esta provincia sor Latina Alba, huérfana de un maestro de Santander, fijando su residencia en Cartagena.

LA MARINA

Se ha ordenado cese en la Estación Torpedista y pase á este Estado Mayor el teniente de navío D. Juan Domínguez, quedando agregado á la misma el alférez de navío D. Fernando Barreto.

—Se ha ordenado cese en la Estación Torpedista y pase á embarcar en el «Numancia» el teniente de navío D. Juan Muñoz Delgado.

—Se ha ordenado cese en la Estación Torpedista y pase á disposición del Comandante general de la Escuadra, el segundo médico D. Adolfo Rodríguez.

—Se ha ordenado desembarcar del «Numancia» el teniente de navío D. Servando Muñoz.

—Se han dado órdenes para la comprobación de la nómina del mes de agosto próximo.

—Se han dado órdenes nombrando médicos para el reconocimiento del próximo mes de agosto.

—Se ha ordenado desembarquen de la Estación Torpedista el segundo condestable D. José Domingo López, el segundo contramaestre D. Juan Martínez Rico y los obreros torpedistas José Pérez Acosta y Adolfo de Labra.

—De real orden se ha notificado á Mallorca que en el buque italiano «Etna» va S. A. R. el príncipe Humberto.

Mercado de metales

Telegrama directo de nuestro corresponsal HENRY CAILY y COMPAÑIA, de Newcastle-on-Tyne:

Plomo L. 12-10-7 1/2
Plata. > 26 21/32

Cotización del zinc

Londres 28
Marcas ordinarias, ton. L. 22-3-9

CUENTO

EL REPORTERO (1)

Point trop de zèle.

Fue obra de muy pocos minutos.

Sonó un pistolotazo (ó cosa así) y sobrevino simultáneamente confusión espantosa: mujeres que gritan, chiquillos que lloran, un coche que emprende precipitada carrera, guardias que acuden presurosos revolver en mano, transeuntes que se detienen y forman corrillos, vecinos que suben y que bajan por las escaleras estrujándose y atropellándose unos á otros, y—en medio de aquel revuelto mar de seres humanos que van, vienen, tornan, retornan y hormigean azorados y se interrogan mutuamente, sin que uno sólo logre dar concertada respuesta ni explicación aceptable de lo allí ocurrido—(Antonio de Lumarmi, requiriendo cuartillas, tirando de lápiz, utensilios «ad hoc» de los que adrede va constantemente provisto, escudriña todos los grupos, avizora cuanto sucede, escucha lo que unos y otros dicen. De cuando en cuando apartase un poco de la multitud, y en sitio donde presume que no puede ser observado, traza con precipitación febril varias líneas en unas cuartillas que, dobladas cuidadosamente, guarda en la enorme cartera de apuntaciones; después reanuda sin pérdida de momento la investigación interrumpida.

Es «Lumarmi,» y lo digo para ahorrar á ustedes la molestia de adivinarlo, «reporter», ó llamémoslo reportero como preceptúa la «Academia Española»; y no un reportero cualquiera, sino de la subespecie de los «novelistas», que transforman el suceso más insignificante en drama «pasional», con su tesis correspondiente y las inevitables reflexiones filosóficas de añadidura.

Precisamente, Lumarmi, que se sentía inventor, poeta, dramaturgo y noticiero «sensacional», todo en una pieza, comenzaba entonces su carrera periodística. Imagínese cual y cuanto sería su regocijo al tropezar con un «Crimen de hoy»—porque allí había crimen indudablemente,—crimen en cuya circunstanciada narración podría lucir el ampliares sus aptitudes de noticiero perspicaz y sus dotes de eximio literato.

Husmeando por acá y por acullá, importunando á todos, había ya sabido que en el coche iba una señora, hermosa al parecer, si bien cubría su rostro con tupido velo; que el tiro lo había disparado un marido celoso; que los muchachos alborotadores eran los hijos de un matrimonio mal avenido; bastaba y aun sobraba con esos datos para reconstituir el hecho dramático, y bastaba principalmente para planear la novela. Planeada, poco menos, la tenía Lumarmi en su imaginación. Ya había ideado los epígrafes de los primeros capítulos, que había de titular: I. Antecedentes. II. La casa

(1) La «Academia Española», en la última edición de su diccionario, da cabida—si bien modificándola—á la voz «Reporter, que el uso había generalizado. «Reporter» es, para los «inmortales», el que trae y lleva noticias; supongo que en la edición próxima vendiera ser ampliada esta acepción; para que alcance no sólo al que trae noticias, sino al que las forma, las redacta ó... las inventa.